

“指尖传情 共享阳光”上海市国家通用手语大赛决赛上观众连呼—— “想不到上海学手语的人这么多!”



嘉定自强艺术团的听力残疾人表演舞蹈《和你一样》



龙华医院选手演绎中医助聋门诊特色服务内容

李春华 摄

历经持续数月的初赛、复赛和决赛，“指尖传情 共享阳光”2024年上海市国家通用手语大赛昨天决出了最终的优胜选手。

在决赛现场,来自本市法院、银行、医院等窗口行业的志愿者以及中小校园充满爱心的孩子们,以手语展现出关心关爱残疾人的满腔热情。正如评委、中国聋协手语翻译委员会副主任方红和上海大学中国手语及聋人研究中心教授倪兰点评的:对于没有接触过听力残疾人的市民来说,学习手语的难度并不亚于学习一门外语,也需要勤学苦练。参赛选手们用手语模拟助残场景的情景剧表演以及手语诗朗诵、

手语歌舞等表演,充分体现了大家的爱心和城市的温度。

本次大赛由市残联和市语言文字委共同主办,吸引了众多市民踊跃参与,还有厦门、南京的特教专业学生和专业手翻也在线上报名参加海选。值得一提的是,决赛现场不仅有健全人,大众组的两名决赛入围选手还是活跃在助残岗位上的听力残疾人,舞台上的手语翻译也是一位曾获上海市手语大赛冠军的听力残疾人暨残疾人工作者。

近年来,手语作为一门特殊的语言,已不再局限于听力残疾人学习和使用,而是越来越受到健全人的关注。他们通过市民夜校以及

“手语微课堂”“手语进校园”等平台学习通用手语日常会话,以便在各种场合为听力残疾人提供力所能及的帮助。特别是法院、医院、轨交、银行、社区事务受理中心等窗口单位,越来越多地组织员工学习手语,推出手语助残服务。

建行上海浦东分行的参赛团队荣获大众组“最佳风采奖”。据介绍,上海不少银行对员工开展手语培训,其中,建行上海分行300余家营业网点均已具备了至少28项基础无障碍服务资源,手语服务人员实现了全覆盖,其中5家网点还获评上海银行业无障碍环境建设网点。浦东法院的法官团队获得大众

组“最佳创意奖”。2021年起,市残联与上海法院联合开展“我为群众办实事”活动之“上海法院手语培训项目”,首批三家法院就包括浦东法院。“手语诉讼服务”项目被列入2023年上海市法治为民办实事内容,有7家法院的29名干警参加培训,今年手语培训范围进一步扩大。获得大众组“最佳表演奖”的龙华医院,2015年就成立了助聋志愿者队伍,并于2019年开设了上海首个中医助聋门诊,还荣获了2023年上海市志愿服务先进集体称号。

随着“手语进校园”公益项目的推广及青少年志愿服务意识的不断提升,学习手语的青少年不断增

加。决赛选手中,多名学生来自开展“爱上海·学手语”手语微课堂入校计划的学校,如黄浦区卢湾一中心小学、黄浦区第一中心小学等。获得青少年组(个人)“最佳风采奖”的方尧尧曾获聘市残疾人福利基金会“通用手语‘阳光’推广大使”,多次参与助残公益活动;荣获青少年组(团体)“最佳风采奖”的上海交通大学附属小学“手语爱”团队致力于公益助残,曾前往聋人咖啡馆创办的公益咖啡馆开展学习手语和志愿服务,团队主要成员还发起“用生命影响生命——青少年残健群体同伴支持”课题,获得2023年徐汇区学生区政助理竞选小学组第一名及徐汇区“新时代好少年(团队)”称号。

青少年组选手在决赛中闪亮登场。卢湾一中心小学7名同学表演了手语诗词朗诵“串烧”。“手语爱”小队用激昂的手语诗朗诵《少年中国说》,展示出新时代少年的风采。其他几名选手分别带来了手语歌《如愿》《感恩的心》以及手语诗词朗诵《沁园春·雪》等精彩表演。

本次大赛是上海推广国家手语成果的积极展示,许多来宾表示,没想到上海有这么多窗口单位的志愿者和青少年在学习手语。下一步,市残联及市语言文字委将进一步宣传推广国家通用手语,让通用手语培训逐渐覆盖各服务行业和窗口单位,为听力残疾人营造更加“有爱无碍”的无障碍信息环境。

市残联和同济大学签约全面合作 共建科技助残新高地

近日,上海市残联和同济大学全面合作签约仪式在同济大学附属养志康复医院(上海市阳光康复中心)举行。双方将进一步全面深入合作,共同推动高水平研究型康复医院的建设,携手共建国内领先、国际知名的科技助残新高地,助力上海市残疾人事业迈上新台阶。

2013年,市残联与同济大学共同筹建同济大学附属养志康复医院。十余年来,养志医院已成为市级三级康复医院,建立了“7大中心”康复医疗体系,优化综合支撑平台,启用二期院区,不断扩大规模和影响力。医院承担包括国

家临床重点专科(康复医学)、上海市康复医学重中之重研究中心、上海市级医院康复医学科专科联盟等多个学科平台,建设的康复物理治疗本科专业连续三年获得“A+”评级,培养了数百名优秀康复人才,在医教研各领域实现了突破。

此次双方签署全面合作协议,将围绕残疾预防和残疾人服务领域,共同推动高水平研究型康复医院的建设,打造国内顶尖的科技助残“医教研产用”综合平台,全面提升残疾人在康复医疗、教育就业、无障碍出行及生活质量方面的科研水平。

虹口区残联深入凉城新村街道 开展残疾预防进社区活动

为进一步增强全社会对残疾预防的重视,健全残疾预防网络体系建设,虹口区残联近期在凉城新村街道开展了以“科技引领新生活,预防守护无残梦”为主题的残疾预防进社区活动。

主办方以“科技、时尚、共建、共享”为理念,通过丰富多彩的形式吸引社区居民积极参与。在宣传区,“一码当先”残疾预防科普云课堂的小视频直观易懂,居民扫一扫就能按需了解残疾预防小知识,

覆盖了出生与发育、疾病防控、伤害防控和康复促进等方面内容。在体验区,大数据光谱仪、人工智能中医四诊仪等“亮相”,可为体验者分析健康状况。通过测试分析,居民们了解了饮食习惯、生活习惯、活动方式等对残疾预防的重要性。一些专业医生和康复师为居民提供了健康咨询、心理支持等服务。

“残奥冠军进校园”系列活动启动

巴黎残奥会虽已闭幕,残奥冠军的精神依然激励人心。近日,“残奥冠军进校园,榜样力量助成长”系列活动在嘉定区华旭双语学校拉开序幕。上海残疾人文体中心的三位残奥冠军及特邀主持人金晶以“成长”为题,与青少年们进行了一场近距离的深度交流,以“不屈之魂圆梦残奥,为国争光”的精彩讲述传递了“勇气、决心、激励、平等”的残奥价值观,激励同学们共树报国之志,不畏荆棘,逐梦当下。

首批系列活动将开展6场,涵盖嘉定区12个街镇的所有初中,将残奥运动员永不言弃的体育精神和爱国情怀传递给更多嘉定师生。此次活动,也是嘉定教育进一步整合学校、家庭、社会资源,形成共同育人价值,加强学生爱国主义教育,落实立德树人根本任务,促进未成年人思想道德建设以及嘉定“大思政课”重点实验区建设的生动实践。

三位登台演讲的残奥冠军王彦

章、王婷、张亮敏都有超越常人的毅力,也获得过残奥会金牌等许多荣誉。他们的演讲催人泪下,感人至深,聆听演讲的孩子们纷纷提笔写下祝福:“祝所有运动员不惧风雨,超越自我,傲然前行!”“在未来的日子里不断坚持,不断超越,取得更大的成功!”……演讲结束后,孩子们争相跑上舞台,为冠军们献花,请冠军们为自己签名,他们说:“追星就要追最亮的星,残奥冠军就是此刻最亮的星!”

残健融合亲子定向跑形式新颖

闵行文化公园风景如画,一场充满爱与活力的残健融合亲子定向跑近日在此精彩上演。此次活动由上海市第四届市民运动会组委会主办,闵行区体育局、闵行区残联和七宝镇政府承办,巴黎残奥会冠军张亮敏也来到现场,为所有参加定向跑的残健融合亲子家庭

加油打气。此次定向跑的活动形式新颖,残障家庭与健全家庭配对,组成一个融合家庭来参赛,共吸引了122组家庭积极参与,特别是上海文琦汇点美高、七宝德怀特高级中学、文来中学(初中部)等学校的学生更是踊跃报名,举家参与。

这些融合家庭在多个充满趣味和挑战的任务中,齐心协力“剥玉米”、欢天喜地“套圈”、“四人五足”向前冲……身体健康的孩子主动帮助残障伙伴,手牵手耐心讲解任务要求;家长们以身作则,用关爱和包容为孩子们树立榜样,彰显了融合的美好与力量。

“爱和恩杯”残健融合足球赛举行

11月5日,第二届上海市“爱和恩杯”残健融合足球赛在徐汇区万体汇阿迪达斯足球公园圆满落幕。“爱和恩杯”是面向全市残疾人举办的公益融合足球赛,赛事量身设计了适合残健融合队员共同参加的赛

制和融合竞赛规则。本次比赛的成功举办,展示了融合体育运动这一形式在残疾人中普及推广的价值。未来,比赛将作为一个可持续发展的公益体育赛事平台,持续为全市残疾人提供专业的融合

足球比赛机会,用以赛代练的方式鼓励全市各区组建融合足球队并开展日常训练,也鼓励更多具有爱心和专业背景的人士作为融合伙伴参与残疾人运动,实现全民健身目标。

本版撰稿 孙云